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Torek, 28. avgust 2018 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svincnik HB ali B, radirko, $ilcek in racunalo.
Priloga s periodnim sistemom je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zaéenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni u€itelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okvirCek desno zgoraj na tej strani).

|zpitna pola vsebuje 15 nalog. Stevilo tock, ki jih lahko dosezete, je 80. Za posamezno nalogo je $tevilo tock navedeno v
izpitni poli. Pri reSevanju uporabite relativne atomske mase elementov iz periodnega sistema v prilogi.

Resitve pisite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom v izpitno polo v za to predvideni prostor znotraj okvirja.
PiSite Citljivo. Ce se zmotite, napisano predrtajte in resitev zapiSite na novo. Neitljivi zapisi in nejasni popravki bodo
ocenjeni z 0 totkami.

Pri radunskih nalogah mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi ra¢uni in sklepi. Ce ste
nalogo reevali na ve€ naginov, jasno oznadite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 2 prazni.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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1. Dane so sheme petih snovi.

1.1.

ﬁﬁ
&

a b c d e

&
L ]

Katere trditve so pravilne?

Shemi d in e predstavljata Cisto snov — element.

Sheme b, c in d predstavljajo snovi v plinastem agregatnem stanju.
Shema d predstavlja kovinski kristal.

Shema b predstavlja zmes elementa in spojine.

V shemah b in ¢ so med atomi v molekulah spojin kovinske vezi.

Mmoo W >

Shema c predstavlja Sest molekul s tetraedri¢no obliko.

Napisite kombinacijo pravilnih trditev.

Odgovor:

(3 tocke)
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2. Zavarno delo v laboratoriju je pomembno poznavanje piktogramov nevarnih snovi.

21.

2.2.

Navedenih je Sest opisov lastnosti nevarnih snovi.

m m O O

Snov je vnetljiva, termi¢no nestabilna in lahko brez prisotnosti zraka razpade, pri Eemer
se sprosca toplota.

Snov ima Skodljive u€inke, ki se pojavijo pri vnosu te snovi prek koze, ust ali pri
vdihavanju.

Snov lahko v prisotnosti kisika povzro€i vzig drugih kemikalij.
Snov povzroc¢a hude opekline in poskodbe odéi.
Snov je nevarna za vodno okolje.

Snov lahko povzroci dedne spremembe, rakotvorna obolenja ali vpliva na plodnost in
razvoj potomcev.

Snov je plin pod tlakom.

Vsakemu piktogramu pripada le en od navedenih opisov. Pod vsak piktogram napisite ¢rko
tistega opisa, ki ustrezno opisuje lastnost nevarne snovi.

OO

(4 tocke)

Na varnostnem listu neke nevarne snovi so napisani H-stavki (stavki o nevarnosti) in
P-stavki (previdnostni stavki). Kateri med spodaj navedenimi so P-stavki?

A

m O O @

Hraniti v tesno zaprti posodi.
Zdravju Skodljivo pri vdihavanju.
Povzroca draZenje koze.

Lahko vnetljiva teko€ina in hlapi.

Nositi zascitne rokavice/zascito za oci/zasScito za obraz.

NapiSite kombinacijo P-stavkov.

P-stavki:

(2 tocki)

|

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.



V sivo polje ne pisite.
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Pri kloriranju bazenske vode lahko nastanejo razlicne organske halogenirane spojine, ki so
strupene ali celo kancerogene za ¢loveka. Ena od takih spojin je triklorometan. V vzorcu
preiskovane bazenske vode smo dologili 5,00-10~* g triklorometana, CHCls.

3.1. lzraCunajte maso ogljika v ugotovljeni koli€ini triklorometana.

Radun:
Rezultat:
(2 tocki)
3.2. lzracunajte Stevilo klorovih atomov v ugotovljeni koli€ini triklorometana.
Racun:
Rezultat:
(2 tocki)
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4. Napisana je enacba reakcije neke spojine z vodo.

41.

4.2.

4.3.

CaHy(s) + 2H,0(I) — Ca(OH),(s) + 2H,(g)

NapiSite ime spojine, ki reagira z vodo.

Odgovor:

IzraCunajte standardno reakcijsko entalpijo AH°, za dano enacbo reakcije.

Standardne tvorbene entalpije:
AH°,(CaH(s)) = —186 kJ mol™

AH°y,(H,0(1)) = —286 kJ mol™
AH°,,(Ca(OH),(s)) = —986 kJ mol™

Racun:

Rezultat:

Pri reakciji 2,00 mol CaH, s presezno koli¢ino vode smo lovili nastali vodik.
IzraCunajte prostornino nastalega vodika pri temperaturi 20 °C in tlaku 100 kPa.

Racun:

Rezultat:

(1 tocka)

(3 tocke)

(2 tocki)

|

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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5. Raztopino, ki vsebuje 17,5 g amonijevega sulfata(Vl), smo kvantitativho prenesli v 100 mL
merilno bu¢ko, dodali destilirano vodo do oznake in raztopino dobro premesali.
Po novi nomenklaturi anorganskih spojin IUPAC ima amonijev sulfat(VI) sprejemljivo obi¢ajno ime
amonijev sulfat.

V sivo polje ne pisite.

5.1. NapisSite formulo amonijevega sulfata.

Odgovor:

(1 tocka)
5.2. Kolikden je1masni delez amonijevega sulfata v pripravljeni raztopini? Gostota raztopine je
1,09gmL™.

Racun:

Rezultat:

(3 tocke)

5.3. Iz bu€ke smo odpipetirali 20,0 mL raztopine v erlenmajerico. K tej raztopini smo dodali
nekaj mililitrov 0,20 M raztopine Ba(NOj3),. Natan¢no in nedvoumno opisite vidno
spremembo pri tej reakciji.

Odgovor:

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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6. V posodi imamo ravnotezno plinsko zmes vodika, duSika in amonijaka.

6.1.

6.2.

3H, + N, = 2NH;

NapiSite izraz za konstanto ravnotezja K; sinteze amonijaka.

K. =

(1 tocka)

V posodo z ravnoteZno plinsko zmesjo smo pri konstantni temperaturi dodali vodik in
pocakali, da se je ponovno vzpostavilo ravnotezje. Dopolnite povedi z izrazi »zmanj$ac,
»poveca«, »ne spremeni«, »manjSa«, »vecja«, »enaka«.

Po dodatku vodika se koncentracija amonijaka ,

koncentracija duSika se

Sprememba koncentracije amonijaka je kot sprememba

koncentracije dusika.

Vrednost konstante ravnotezZja se

(4 tocke)

v

V sivo polje ne pisite.
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V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.

7.1.

7.2.

7.3.

7.4.

M1 8 2 4 3 1 1 2 1 1

7. Fosforjeva kislina H3PO4 protolitsko reagira z vodo v treh stopnjah.

ZapiSite enacbo tretje stopnje protolitske reakcije fosforjeve kisline z vodo, in napisite izraz
za konstanto kisline K3 te reakcije.

Enacba protolitske reakcije:

Ka3 =
(2 tocki)

V raztopini H3PO, je koncentracija oksonijevih ionov 1,20:10 mol L™, IzraGunajte pH te
raztopine.

Racun:

Rezultat:

(1 tocka)

Zapisite enacbo popolne nevtralizacije fosforjeve kisline s kalijevim hidroksidom in
poimenujte nastalo sol.

Enacba nevtralizacije:

Ime soli:

(2 tocki)
Raztopine navedenih snovi imajo enake mnoZinske koncentracije. Razvrstite jih po
naras€ajoci pH-vrednosti.
Snovi: NazHPO4, N33PO4, H3PO4, H2804
Odgovor: < < <

(1 tocka)

|
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=

V $tirih kapalkah imamo raztopine naslednjih snovi: NaCl, Kl, BaCl, in KNO3. Raztopine naklju¢no
oznacimo s ¢rkami A, B, C in D.

Na folijo kanemo po dve kapljici vsake raztopine. Prvi kapljici dodamo kapljico raztopine AgQNQOs,

drugi pa kapljico raztopine Na,SQ,. Rezultati so zbrani v spodnji preglednici.

Pri plamenski reakciji raztopine C se plamen obarva rumeno.

Raztopina A Raztopina B Raztopina C Raztopina D
AgNO; rumena oborina bela oborina bela oborina ne potece
Na,SO, ne potece bela oborina ne potece ne potece
8.1. Zapisite formule snovi A, B, C in D.
A: B: C:
(4 tocke)

8.2. Zapisite enacbo kemijske reakcije med raztopinama Kl in AQNO;. Oznadite agregatna
stanja snovi.

Enacba reakcije:

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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9. Baker lahko izlo¢imo iz raztopine bakrovih(ll) soli z elektrolizo. Dana je skica elektrolitske celice.

sl

[ T
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V sivo polje ne pisite.

9.1. Imenujte elektrodo, na kateri se izlo¢a baker.

Odgovor:

(1 toéka)

9.2. ZapisSite enacbo reakcije na tisti elektrodi, kjer se izlo€a baker, in opredelite reakcijo kot
oksidacijo oziroma redukcijo.

Enacba reakcije:

Vrsta reakcije:

(2 tocki)
9.3. KolikSna masa bakra se izloGi iz raztopine bakrovih(ll) ionov, ¢e imamo na razpolago
231600 A s elektrenine (elektricnega naboja)?

Racéun:

Rezultat:

(2 tocki)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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10. Kovine prve skupine imenujemo alkalijske kovine.

10.1.

10.2.

Ce natrij izpostavimo vlaznemu zraku, dobimo razliéne produkte. Dopolnite reakcijsko
shemo s formulama spojin A in B. Spojina B je sestavina zraka.

H,O B
Na ——» A —— » Na,CO3

Formula spojine A:

Formula spojine B:

V kateri tekoCini shranjujemo natrij v laboratoriju?

Odgovor:

(3 tocke)

Lastnosti kovin 1. skupine periodnega sistema so podobne, a se po skupini spreminjajo.
Primerjajte naslednje lastnosti elementov 1. skupine, tako da v kvadratek vstavite ustrezni
znak >, < ali =.

Atom natrija Atom cezija

Reaktivnost kalija Reaktivnost litija

Prva ionizacijska energija rubidija Prva ionizacijska energija natrija

Elektronegativnost cezija Elektronegativnost kalija

(4 tocke)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.



11. Primerjamo acikli¢ne spojine z molekulsko formulo C;H5CI.

5
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11.1. ZapiSite racionalne ali skeletne formule treh acikli¢nih spojin. Vsako spojino tudi poimenujte
po nomenklaturi IUPAC.

V sivo polje ne pisite.

Racionalna ali skeletna formula spojine Ime spojine

(6 tock)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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Dane so formule petih organskih kisikovih spajin.

O (0] OH
o -OH /\/H \/k \)\
B C D

A

OH

12.1. Med navedenimi spojinami so trije alkoholi. Razvrstite te alkohole po naras&ajoci topnosti v
vodi. Uporabite €rke, s katerimi so oznaCene spojine.

Odgovor: < <
(2 tocki)
12.2. Med navedenimi petimi spojinami poimenuijte tisto, ki ima najvisje vrelisce.
Odgovor:
(1 tocka)

12.3. Katera od navedenih spojin reagira s Tollensovim reagentom? Zapisite ¢rko, ki oznacuje to
spojino.

Odgovor:

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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13. Dopolnite reakcijsko shemo. Spojina B je ogljikovodik.

LiAIH,4 HoSOy, A
CH3CH2COCH2CH3 > A H.0 > B
LY

V sivo polje ne pisite.

O,N NH—NH,

NO,

13.1. NapiSite racionalne ali skeletne formule glavnih organskih produktov A, B in C.

Racionalna ali skeletna formula spojine

(6 tock)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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14. Dopolnite reakcijsko shemo. Spojina A je ogljikovodik.

H,O /H*
A——>

OH

SOCl, _ o _ CeHe

|
CH3—CH—CHjs
AICI;

14.1. NapiSite racionalne ali skeletne formule organskega substrata A ter glavnih organskih

produktov B in C.

Racionalna ali skeletna formula spojine

14.2. Opredelite vrsto (mehanizem) kemijske reakcije pretvorbe spojine A.

Odgovor:

(6 tock)

(1 toéka)

V sivo polje ne pisite.

V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisSite. V sivo polje ne pisite.
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15. Dana je formula nekega peptida.
HO OH
NH»> O
H
OH
N
H
O O

15.1. Koliko aminokislin je vezanih v prikazani spojini?

V sivo polje ne pisite.

Odgovor:
(1 tocka)
15.2. Koliko centrov kiralnosti je v prikazani spojini?
Odgovor:
(1 tocka)

15.3. Ena od aminokislin, vezanih v prikazani spojini, ima dva centra kiralnosti. ZapiSite ime te
aminokisline po nomenklaturi [IUPAC.

Odgovor:

(1 tocka)

15.4. Ena od aminokislin, vezanih v prikazani spojini, je aromatska aminokislina. NapiSite
racionalno ali skeletno formulo te aminokisline pri pH = 2.

Odgovor:

(1 tocka)

V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne piSite. V sivo polje ne pisite. V sivo polje ne pisite.
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